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Резюме: Дискусиите по въпросите на 
образованието се свеждат все до едно – 
как да бъде повишено качеството. Успе-
шен пример за повишаване на добавената 
стойност в професионалното образование 
(един, макар и условен измерител на ка-
чеството в образованието) е последният 
изследователски проект на Финансово-
счетоводния факултет при Университе-
та за национално и световно стопанство 
– София. Той е насочен към актуализиране 
на учебни програми по отделни дисциплини, 
преподавани пред студентите от Факул-
тета, с цел признаване на обучението им 
и на положените по време на образование-
то им изпити при кандидатстване за при-
добиване на квалификацията „дипломиран 
експерт-счетоводител” от Института на 
дипломираните експерт-счетоводители на 
Англия и Уелс (ICAEW) – една от най-ста-
рите и към момента най-голямата профе-
сионална организация на счетоводители в 
Европа. 

Ако не друго, то поне иновативният 
характер на тази инициатива предполага 
необходимостта от споделяне на опита, 
в т.ч.: проблеми, цели, методи, дейности и 
резултати. Настоящата статия предста-
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вя тези взаимосвързани елементи, като 
ги систематизира в обща методологична 
рамка за адаптиране на учебни програми 
във висшето икономическо образование 
към изискванията на международно призна-
ти професионални квалификации. В това се 
състои и приносът на разработката към 
съществуващата литература.

Изследването прилага хипотетико-де-
дуктивния подход – разработването на 
методологичната рамка логически пред-
шества реализацията на проекта, който 
е просто конкретна форма на приложение, 
специфична проверка на предварително раз-
работения теоретичен модел. Дедуктивни-
ят подход предпоставя следните две пре-
димства. Първо, той позволява същностно 
осмисляне на постигнатите резултати и 
на някои техни ограничения, които очерта-
ват насоки за бъдещи изследвания. Второ, 
подходът придава на разработената мето-
дология универсален характер, който излиза 
извън рамките на частното и конкретното 
и я прави приложима в други инициативи от 
сходен характер. Статията завършва с об-
общение на изводите и призив за по-ната-
тъшни дискусии по проблемите на икономи-
ческото образование. 

Ключови думи: висше образование, про-
фесионално образование, учебни програми, 
счетоводство, УНСС, ICAEW. 
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нето, че „няма нищо по-практично от една 
добра теория” (Lewin 1952, 169), настояща-
та разработка систематизира тези вза-
имосвързани елементи в обща теоретична 
рамка, с потенциал за приложение в бъдещи 
инициативи от подобен характер.

С цел избягване на недоразумения, тук 
е уместно да се отбележи, че прилаганият 
в изследването подход е хипотетико-дедук-
тивният. При него поставените за решава-
не проблеми определят целите на изследва-
нето, които от своя страна детерминират 
избора на методи за тяхното постигане. В 
този смисъл, представената обща мето-
дологична рамка (необходимост, цел, мето-
ди, дейности и предполагаеми резултати) 
е изцяло продукт на дедуктивна логика и 
предшества конкретното наблюдение (в 
случая – инициативата на ФСФ при УНСС). 
Именно дедуктивната логика на изследва-
не позволява същностното осмисляне на 
постигнатите резултати и идентифици-
рането на техните ограничения. Индук-
тивният подход, доколкото изобщо нами-
ра приложение в настоящата разработка, 
е просто специфична форма на проверка 
на разработения теоретичен модел, а не 
основа за неговото разработване посред-
ством обобщаване на специфичен опит. 

Настоящото изложение е структурирано 
по следния начин. Първата част обосновава 
необходимостта от промени в образованието 
по счетоводство (в частност и от проекта 
на ФСФ при УНСС) в контекста на същест-

Въведение

Дискусията по въпросите на образо-
ванието, включително по въпроси-

те на икономическото образование, е акту-
ална навсякъде и по всяко време. Към нея 
трябва да се подхожда сериозно и отговор-
но, защото образованието е това, което не 
само създава професионалисти, но и това, 
което изгражда личности. Не е лишено от 
правота твърдението, че знанието марки-
ра границата между субективното (съзна-
нието) и обективното (външния свят) и съ-
щевременно опосредства връзката между 
тях (Palmer 1983). Основание за подобен из-
вод дават следните философски постанов-
ки: субектът е носител на познавателната 
активност; външният свят не е нещо пове-
че от образа или представата, изградени 
от познанието на субекта; взаимодейст-
вието между субекта и обекта е самото 
проявление на личността – нейното съ-
ществуване, или по-точно битие (being-in-
the-world). В рамките на тези дискусии на 
преден план излизат както проблематизи-
рането на въпросите, така и опитите за 
тяхното решаване. А те се свеждат все до 
едно – как да бъде повишено качеството 
в образованието, макар категорията „ка-
чество” да остава една от най-трудните 
за дефиниране във философията. 

Успешен пример за повишаване на до-
бавената стойност в професионалното 
образование, като един от условните изме-
рители на качеството в образованието, е 
последната инициатива на Финансово-сче-
товодния факултет при Университета за 
национално и световно стопанство – Со-
фия (ФСФ при УНСС), свързана с адапти-
ране на учебни програми във Факултета 
към изискванията на професионални квали-
фикации с международно признание.1 Ако не 
друго, то поне иновативният характер на 
проекта предполага необходимостта от 
споделяне на опита, в т.ч.: цели, методи, 
дейности и резултати. Следвайки разбира-

1 Университетският проект за научно изследване „Адап-
тиране на учебни програми към изискванията на Institute 
of Chartered Accountants in England and Wales (ICAEW)” е 
финансиран по договор № НИД НИ 1-1/2013. Научният екип 
на проекта е в състав: доц. д-р Румяна Пожаревска –  
ръководител на проекта (катедра „Счетоводство и 
анализ”); доц. д-р Силвия Трифонова (катедра „Финан-
си”); гл.ас. д-р Христо Маврудиев (катедра „Счето-
водство и анализ”); гл.ас. д-р Тома Дончев (катедра 
„Финансов контрол”); гл.ас. д-р Михаил Мусов (катедра 
„Счетоводство и анализ”); Николай Кацарски – док-
торант (катедра „Счетоводство и анализ”) и ст.пр. 
Калина Братанова (катедра „Чужди езици и приложна 
лингвистика”).
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вуващите проблеми в икономическото образо-
вание. Втората част представя във взаимос-
вързано единство основната цел, методите, 
дейностите и резултатите на изследовател-
ския проект на ФСФ при УНСС, като ги сис-
тематизира в обща методологична рамка. В 
третата част обект на дискусия са предиз-
викателствата и резултатите на подобни 
инициативи, както и някои техни ограничения. 
Тя повдига два важни въпроса, които очерта-
ват насоки за бъдещи изследвания. Статията 
завършва с кратко обобщение на изводите.

Необходимостта от промени  
в счетоводното образование

В англосаксонските страни призивите и 
препоръките за промени в икономическото 
образование, и в частност в счетоводното 
образование, имат близо 50-годишна исто-
рия (AAA 1968; AICPA 1969; Bedford и др. 1986; 
AAA 1989, AECC and AAA 1996[1990]; Pathways 
Commission 2012 и др.), но повечето от про-
блемите съществуват и към днешна дата, 
въпреки усилията за тяхното решаване. 
Например, разминаването между компетен-
циите, придобивани в рамките на висшето 
образование по счетоводство, и между из-
искванията към професията от страна на 
обществото, което е един от най-актуал-
ните проблеми днес, е установено още през 
80-те години на миналия век (Bedford и др. 
1986 и AAA 1989). В свое широкообхватно 
изследване Albrecht и Sack (2000) дискути-
рат други три от най-сериозните проблеми 
в счетоводното образование в САЩ, които 
според тях застрашават неговото бъдеще. 
Това са: намаляването (в количествено и ка-
чествено отношение) на студентите, изби-
ращи да специализират в областта на сче-
товодството; недостатъчната полезност 
на счетоводното образование за дипломира-
лите се по специалността и остарелите и 
неадекватни образователни модели. 

Голяма част от проблемите на висшето 
счетоводно образование в глобален мащаб 
са приложими и за България, макар и някои от 

факторите за тези проблеми да са строго 
специфични. В Икономическия университет 
(ИУ) – Варна, например, през последното де-
сетилетие се отчита спад в търсенето на 
висше икономическо образование и в част-
ност на висше счетоводно образование. 
Кандидат-студентите в ОКС „Бакалавър” на 
ИУ – Варна през учебната 2014/2015 г. са на-
малели с над 50% спрямо 2011/2012 г., а кан-
дидат-студентите, посочили специалност 
„Счетоводство и контрол” – с над 60% за 
същия период; неизпълнението на плановия 
прием в счетоводната специалност на ИУ –  
Варна за учебната 2014/2015 г. е над 50% 
(Донев 2014). Извън съмнение е, че върху 
тези тенденции ефект оказват ред външни 
фактори, върху които местните висши учи-
лища нямат влияние – намаляване броя на 
завършващите средно образование поради 
демографската криза, засилени емигрантски 
нагласи сред младите хора, относително по-
неатрактивно възнаграждение на финансо-
во-счетоводния труд (особено за навлизащи-
те в професията) и др. Все пак тези факто-
ри не обясняват изцяло наблюдаваните тен-
денции. Социологическо проучване в ИУ – Ва-
рна, проведено през 2013 г., разкрива и някои 
слабости в качеството на образованието 
по счетоводство, сред които: недостатъч-
на практическа насоченост на обучението; 
липса на обратна връзка; недостатъчно из-
ползване на съвременни методи на препода-
ване; липса на диалог и проблематизиране в 
преподаването и др. (Донев 2014). В една или 
друга степен, тези и подобни на тях пробле-
ми важат и за останалите висши училища по 
икономика в страната (Пергелов 2002).

Съществуващите проблеми в образова-
нието по счетоводство, финанси и финансов 
контрол на глобално и местно ниво налагат 
необходимостта от целенасочени действия 
за тяхното навременно решаване. Крайната 
цел следва да бъде постигането на по-ви-
соко качество в образованието, респек-
тивно постигането на по-висока добавена 
стойност за студентите. Въпреки строго 
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индивидуалните предпочитания и подходи в 
образователния процес, добавената стой-
ност има някои общи измерения, сред които: 
 • развитие на знанията, уменията и спо-

собностите на студентите като ин-
тегрирани компетенции, необходими за 
тяхното дългосрочно кариерно развитие 
(Lawson и др. 2014), а не само за нуждите 
на успешния старт на кариерата;

 • достигане на образователните стан-
дарти на водещи университети и све-
товно признати професионални орга-
низации, които успешно са преминали 
проверката на времето, и които ще поз-
волят преодоляването на редица разли-
чия в образователния процес, някои от 
които, както правилно отбелязва Динев 
(2010, 18), граничат с „парадоксалност”;

 • осигуряване на принос в развитието на 
студентите като пълноценни личности – 
теза, сполучливо обобщена от думите на 
Пергелов (2002, 199), че студентите „не 
трябва да бъдат мъртви души, а неспо-
койни и силно устремени личности” и от 
призива на Статев (2015) да се дава „воля 
на широтата и ведрината на свободния 
човешки дух, защото той прави силата”.

Адаптиране на учебни 
програми по специализирани 
дисциплини във ФСФ при 
УНСС към професионални 
квалификации на ICAEW –  
обща методологична рамка

Една от основните мерки за адресиране 
на съществуващите проблеми и за повиша-
ване на добавената стойност в образова-
нието по финанси, счетоводство и финан-
сов контрол е актуализацията на учебните 
планове и програми. Тяхната еволюция обек-
тивно се налага и от непрекъснато проме-
нящите се социални и икономически условия 
на средата, които поставят предизвика-
телството за развитие на знания, умения 
и способности, които са адекватни на ком-
петенциите, изисквани от водещите в све-

та професионални организации и търсени 
от страна на работодателите – у нас и в 
чужбина. Успешен пример за такава мярка е 
изследователският проект „Адаптиране 
на учебни програми към изискванията на 
Institute of Chartered Accountants in England 
and Wales (ICAEW)” на ФСФ при УНСС, реа-
лизиран в сътрудничество с Института на 
дипломираните експерт-счетоводители на 
Англия и Уелс (ICAEW), в периода 2013-2015 г. 

Настоящата част от статията сис-
тематизира опита от цялостната реали-
зация на проекта като обобщава неговите 
елементи – цел, ограничения, методи, дей-
ности и резултати, в обща методологична 
рамка (фигура 1). Акцентът в изложението 
е върху взаимовръзката между тези еле-
менти – върху общото и универсалното в 
разработената методология, а не върху 
специфичния опит от проекта, който впро-
чем е просто едно приложение – специфич-
на проверка на теоретичния модел. 

Основна цел на изследователския проект. 
Очаквани резултати

Изследователският проект е насочен към 
актуализиране на учебни програми по отдел-
ни дисциплини, преподавани пред студенти-
те от поднаправление „Финанси, счетовод-
ство и контрол” при УНСС, с цел признаване 
на обучението им и на положените по време 
на образованието им изпити при кандидат-
стване за придобиване на квалификацията 
„дипломиран експерт-счетоводител” от Ин-
ститута на дипломираните експерт-счето-
водители на Англия и Уелс (ICAEW) – междуна-
родно утвърдена професионална организация. 
Следователно, крайната цел на проекта е 
постигане на международно признат про-
фил на образованието в УНСС в областта 
на финансите, счетоводството и финан-
совия контрол. Тя е в пълно съответствие 
с основното приоритетно направление за на-
учноизследователската дейност на УНСС – 
изследвания за утвърждаване на лидерските 
позиции на УНСС сред бизнес-университети-
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те в Европа (УНСС 2012). Адаптирането на 
съществуващите учебни програми е просто 
средство за реализацията на тази крайна 
цел. Същевременно, адаптираните учебни 
програми са само едно от условията, които 
са необходими, но сами по себе си – недоста-
тъчни за нейното постигане. Иначе казано, 
те завършват цялостния комплекс от условия 

и ресурси, необходими за признаване на обра-
зованието на Университета в международен 
план (в т.ч.: въведена система за управление 
на качеството; внедрени системи за оценка –  
самооценка на дисциплини и атестация на 
преподавателите; механизми за подпомагане 
на професионалното ориентиране и кариер-
ното развитие на студентите и др.)

Основна
цел

МетодиОграничения
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Моделиране
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между придобиваните

компетенции
и потребностите
на обществото

Дейности

Установяване на международно
партньорство в обучението

Избор на професионални
квалификации

Адаптиране
на учебни програми

Ефективно прилагане
на промените

Моделиране на желаното състояние

Моделиране на фактическото състояние

Моделиране на възможното състояние

Актуализиране на учебни програми

Подготовка на документи

Съгласуване на промените

Резултати

По-добро
международно
сътрудничество

По-висока
добавена стойност

в професионалното образование

По-добри възможности
за професионално развитие

По-адекватни на потребностите на бизнеса и
на нуждите на студентите компетенции

По-кратко време за обучение
по следдипломни квалификации

По-ниски разходи за обучение
по следдипломни квалификации

Фигура 1. Обща методологична рамка за адаптиране на учебни програми във висшето икономическо 
образование към изискванията на международно признати професионални квалификации
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Образованието във Финансово-счето-
водния факултет при УНСС винаги е било 
признавано от страна на националната 
професионална организация на дипломира-
ните експерт-счетоводители – Институ-
та на дипломираните експерт-счетоводи-
тели в България (ИДЕС). Съгласно дейст-
ващия към момента Закон за независимия 
финансов одит (Обн. ДВ. бр.101/23.11. 
2001 г., посл. изм. и доп. ДВ. бр.61/11.08. 
2015 г.) преди полагане на крайните пис-
мени изпити пред ИДЕС, кандидатите за 
придобиване на правоспособност на ди-
пломиран експерт-счетоводител трябва 
да са положили общо дванадесет други из-
пити в следните области: основи на сче-
товодството (теория на счетоводство-
то); финансово счетоводство (счето-
водство на предприятието); управленско 
счетоводство; анализ на финансовите 
отчети; финансов контрол и одиторски 
стандарти, включително Международ-
ните одиторски стандарти; търговско 
право; трудово и осигурително право; фи-
нанси на предприятието; математика и 
статистика; микроикономика; информа-
ционни системи и технологии; управление 
на риска и вътрешен контрол. ИДЕС при-
знава тези изпити на всички кандидати, 
които са ги положили успешно по време на 
обучението си в УНСС. 

Хармонизирането на учебните програ-
ми по отделни дисциплини с изисквани-
ята за придобиване на квалификациите, 
предлагани от ICAEW, има потенциала да 
надгради резултатите от сътрудничест-
вото с ИДЕС, като осигури за УНСС при-
знаване правото на обучение по част от 
квалификацията „дипломиран експерт-
счетоводител” в международен мащаб. 
Това право, от своя страна, ще осигури на 
студентите допълнителна възможност 
да придобият квалификацията „дипломи-
ран експерт-счетоводител” (или част от 
нея), ще отстрани някои различия в обра-
зователния процес и ще акцентира върху 

развитието на компетенции, необходими 
за дългосрочното кариерно развитие – все 
резултати, повишаващи добавената стой-
ност на образованието, предлагано в Уни-
верситета. 

Институтът на дипломираните екс-
перт-счетоводители на Англия и Уелс 
е предпочетен за партньор в проектна-
та инициатива, тъй като той е една от 
най-старите и към момента най-голямата 
професионална организация на счетово-
дители в Европа. Основан е през 1880 г. и 
в него членуват над 144 000 дипломирани 
експерт-счетоводители от целия свят, 
които получават професионална подкрепа 
и развитие от страна на Института чрез 
централите в Лондон и други девет меж-
дународни центрове. От своето създава-
не до момента целите на организацията 
остават непроменени (ICAEW 1948). Те 
включват: 
 • развитие на теорията и практиката на 

счетоводството, финансите, бизнеса и 
търговията; 

 • обучение в областта на счетоводство-
то и финансите; 

 • отстояване на професионалната незави-
симост на счетоводителите; 

 • поддържане на високи стандарти на 
професионално поведение от страна на 
всички свои членове; 

 • развитие на професията на счетоводи-
теля. 
Институтът на експерт-счетоводи-

телите на Англия и Уелс предлага обуче-
ние по различни квалификации и програми 
в областта на финансите, счетоводство-
то и контрола, най-търсени сред които 
са квалификацията „дипломиран експерт-
счетоводител” (ICAEW ACA qualification) 
и производната на нея квалификация по 
„счетоводство, финанси и бизнес” (ICAEW 
CFAB qualification). Интересът към тях 
през 2014 г. е рекордно висок – новопри-
ети за обучение са 10 441 кандидати, 
което е с близо 40% повече в сравнение с 
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2013 г. (ICAEW 2015). Той се дължи до го-
ляма степен на непрекъснатата работа 
по усъвършенстването на квалификаци-
ите с цел развитие на компетенции, от 
които променящата се социална и финан-
сово-икономическа реалност имат нуж-
да. Загубата на доверие в одиторската 
професия, развитието на технологиите и 
промяната в бизнес модела на много от 
водещите световни корпорации са само 
примери за предизвикателствата, пред 
които образователни институции в сфе-
рата на икономиката са изправени. Пред-
вид тези предизвикателства, партньор-
ството с организации като ICAEW има 
важно стратегическо значение, което 
надхвърля преките ползи от признаване 
на образованието в УНСС за целите на 
придобиването на утвърдени професио-
нални квалификации – то дава възмож-
ност за навременно и адекватно включ-
ване в дебата относно бъдещето на про-
фесията и на нейния принос в развитието 
на обществото. 

Ограничения на изследователския проект

Както всяко научно изследване, така 
и изследователският проект на ФСФ при 
УНСС има своите ограничения. Те могат да 
бъдат систематизирани по следния начин.
 • Първо, проектът касае адаптиране 

само на някои от основните елементи 
на учебните програми във Факултета, 
в т.ч.: цели на обучението; съдържание 
от тематични единици (включително 
тяхната последователност); оценява-
не (в т.ч.: методи на оценяване и скала 
за оценяване) и очаквани резултати от 
обучението (в т.ч.: знания и умения). 

 • Второ, инициативата е фокусирана вър-
ху адаптирането на учебни програми 
по специализирани учебни дисциплини, 
т.е. проектът е насочен към развитие-
то на професионалното образование във 
Факултета.

Методи на проекта

Логическата съвкупност от методи за 
постигане на формулираната цел на изсле-
дователския проект включва прилагането 
на няколко общи метода на научното по-
знание. Основно място сред тях имат ме-
тодите на анализа и синтеза. В своето 
взаимосвързано прилагане те съдействат 
за логическото разкриване на същността 
на обекта на изследване и на съществу-
ващите връзки и зависимости както в са-
мия обект, така и между него и външна-
та среда. По-конкретно, обект на анализ 
и синтез в рамките на изследователския 
проект са: 
 • учебните програми по избрани модули, 

включени в квалификациите на ICAEW, и 
учебните програми по съответстващи 
на тях дисциплини в УНСС, които покри-
ват съдържанието на избраните модули;

 • задължителната и препоръчителната 
научна литература по избраните модули 
и по съответстващите им дисциплини;

 • изпитните материали за последните 
три години по избраните модули и по съ-
ответстващите им дисциплини. 
Разкриването на сходствата и разли-

чията в съдържанието на учебните про-
грами по специализираните дисциплини 
във ФСФ при УНСС и на тези по модулите 
от квалификациите на ICAEW е възможно 
само когато всяка една изучавана тема-
тична област се разглежда в нейната вза-
имовръзка и отношение с останалите. В 
много случаи процесът на адаптиране на 
една учебна програма налага и преосмис-
ляне на мястото на отделни тематични 
единици в общия контекст. Това преосмис-
ляне почива в голяма степен на принципи-
те на системния подход. Системното 
мислене допринася не само за вътрешна-
та непротиворечивост във всяка една 
учебна програма, но и за подобряването 
на интегритета между отделните дисци-
плини в рамките на учебните планове на 
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специалностите. Някои от механизмите 
за това са: 
 • включване на тематични единици, които 

запълват празноти между дисциплини, 
развиващи тясно свързани знания, уме-
ния и способности;2

 • включване на една и съща тематич-
на единица в няколко дисциплини с цел 
интегрирано развитие на определени 
компетенции;3 

 • отстраняване или предотвратяване 
на дублирането на тематични единици, 
преподавани в различни дисциплини.4

Целевото актуализиране на съдържа-
нието на съществуващи учебни програми 
е практически невъзможно без прилагане-
то на метода на моделирането. При него 
получените резултати от изследването на 
съществуващите връзки и зависимости 
както в самия обект, така и между него и 
външната среда, се възпроизвеждат в мо-
дел. Методът на моделирането има пряко 
отношение към постигането на сходство в 
очакваните резултати от обучението. За 
целите на признаването на всеки един мо-
дул от квалификациите на ICAEW се изгот-
вят минимум три модела (модел на желано-
то състояние, модел на фактическото със-
тояние и модел на възможното състояние).

2 Например, включване на теми, свързани с изготвя-
нето и представянето на сравнително опростени 
годишни финансови отчети в дисциплината „Основи 
на счетоводството”, които се допълват от отделни 
тематични единици в програмата по „Финансово сче-
товодство”.
3 Например, интегрирането на проблеми на професио-
налната етика в дисциплините ”Основи на счетовод-
ството”; „Управленско счетоводство” и „Одитинг” с 
цел развитие на етичното професионално поведение 
като интегрирана компетенция.
4 Например, темите, касаещи стойността на парите 
във времето – нетна настояща стойност и вътреш-
на норма на възръщаемост, са част от съдържание-
то на дисциплината „Корпоративни финанси” и тях-
ното дублиране в учебната програма по „Управленско 
счетоводство” е избегнато, тъй като и двете дис-
циплини са задължителни за студентите на ФСФ при 
УНСС.

Основни проектни дейности 

Дейностите в рамките на изследова-
телския проект са подчинени на неговата 
цел – в случая, признаване на положените 
от студентите в УНСС изпити при канди-
датстване за придобиване на квалификаци-
ята „дипломиран експерт-счетоводител” 
от ICAEW. Съобразно това, основните про-
ектни дейности се реализират в следната 
последователност: 
 • установяване на партньорство в обуче-

нието по финанси, счетоводство и фи-
нансов контрол между УНСС и ICAEW; 

 • идентифициране и избор на модули от 
квалификациите на ICAEW, за които съ-
ществува възможност за признаване на 
изпитите; 

 • дейности по адаптиране на учебните 
програми по дисциплините, които покри-
ват съдържанието на избраните модули; 

 • ефективно прилагане на актуализирани-
те учебни програми. 

Партньорство в обучението по финанси, счето-
водство и финансов контрол

Признаването на правото на обучение 
по модули от квалификацията „дипломи-
ран експерт-счетоводител” от страна на 
Института на дипломираните експерт-
счетоводители на Англия и Уелс далеч 
не е въпрос единствено на постигане на 
сходство в учебните програми. За ICAEW 
обучението е философия, която почива на 
споделянето на общи принципи. Те включ-
ват, но не се ограничават до: наличие на 
опитен академичен състав, демонстри-
ращ високо ниво на професионализъм; съз-
дадени адекватни условия за ефективно 
обучение; осигурени механизми за подпо-
магане на професионалното ориентиране 
и кариерното развитие на студентите 
и др. Споделянето на тези принципи от 
страна на УНСС и желанието за сътруд-
ничество превръщат Университета в пъл-
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ноправен партньор на ICAEW в обучение-
то по финанси, счетоводство и финансов 
контрол (Partner in Learning). В рамките 
на това партньорство осигуряването на 
методологична подкрепа при обучението 
по модули от квалификациите на ICAEW е 
само един от приоритетите. Други основ-
ни преимущества на сътрудничеството 
са: достъп до учебни и изпитни материали 
на ICAEW; възможност за организиране на 
съвместни форми на обучение на студен-
ти извън формалния учебен план; възмож-
ност за участие в конференции и други 
международни събития, организирани от 
ICAEW, и др. 

Избор на модули от квалификациите на ICAEW

Изборът на подходящи модули от ква-
лификациите на ICAEW, върху които да 
се фокусират усилията на изследовател-
ския екип, е дейността, която до голяма 
степен предопределя резултатите от 
проекта. Рационалният избор предполага 
предварително проучване на политиката 

на ICAEW по отношение признаването на 
изпити, положени по време на академич-
ното следване, в т.ч.: идентифициране на 
допустимите за признаване модули и про-
учване на общите изисквания, свързани с 
признаването.

Обучението по основната квалифика-
ция „дипломиран експерт-счетоводител” 
(ICAEW ACA qualification) e организирано 
на модулен принцип, който осигурява ин-
тегритет на широкия обхват от теми в 
областта на финансите, счетоводство-
то и бизнеса и гъвкавост в структурата 
от изпити. Към момента квалификацията 
се състои от общо 15 модула, по които се 
полагат изпити, организирани в три нива: 
сертификационно ниво (certificate level), 
професионално ниво (professional level) и 
ниво за напреднали (advanced level) – Фигу-
ра 2. Финалният изпит (Case Study) може 
да бъде положен от кандидатите най-рано 
година преди приключването на изискуем-
ия професионален стаж. Той е с минимална 
продължителност 450 работни дни (обик-
новено между три и пет години).

Одит и сигурност
(Audit and Assurance)

Финансово счетоводство
(Financial Accounting 

and Reporting)

Финансов мениджмънт
(Financial Management)

Данъчно законодателство
(Tax compliance)

Корпоративно отчитане
(Corporate Reporting)

Стратегическо бизнес
управление

(Strategic Business 
Management)

Практически казус
(Case Study)

СЕРТИФИКАЦИОННО
НИВО
(CERTIFICATE LEVEL)

ПРОФЕСИОНАЛНО
НИВО
(PROFESSIONAL LEVEL)

НИВО
ЗА НАПРЕДНАЛИ
(ADVANCED LEVEL)

Счетоводство
(Accounting)

Сигурност
(Assurance)

Бизнес
и финанси
(Business

and Finance)

Право
(Law)

Управленска
информация
(Management 
Information)

Принципи на
дан. облагане

(Principles
of Taxation)

Бизнес планиране: 
данъчно облагане

(Business Planning: Taxation)

Бизнес стратегия
(Business Strategy)

Фигура 2. Структура на модулите, включени в квалификацията „дипломиран експерт-счетоводител”  
на Института на дипломираните експерт-счетоводители на Англия и Уелс  
(ICAEW ACA qualification)

Източник: Базирано на ICAEW ( 2013, 13).
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Както по време на обучението, така и в 
процеса на придобиването на задължител-
ния практически опит, ICAEW изисква от 
кандидатите да развият седем набора от 
компетенции, които са обект на оценка в 
рамките на финалния изпит. Областите на 
компетенции са както следва. 
 • комуникация (communication): способ-

ност за ефективна комуникация на всич-
ки нива;

 • работа в екип (team working): способност 
за успешна работа като член или ръково-
дител на екип;

 • вземане на решения (decision making): 
способност за набиране и интерпрети-
ране на данни за целите на вземането на 
решения;

 • съобразителност (consideration): умения 
за ефективна работа при съблюдаване 
и уважаване мнението, правата и ценно-
стите на другите;

 • добавяне на стойност (adding value): спо-
собност за добавяне на стойност към 
организацията;

 • решаване на проблеми (problem solving): 
способност за даване на препоръки за 
целите на решаването на проблеми;

 • техническа компетентност (technical 
competence): способност за търсене, нау-
чаване и използване на техническа инфор-
мация за просперитета на организацията.
За кандидатите за дипломирани екс-

перт-счетоводители съществува принцип-
на възможност за признаване на изпитите 
(credit for prior learning) по всеки един от 
дванадесетте модула, формиращи серти-
фикационното ниво и професионалното 
ниво на квалификацията. Тя обаче не може 
да бъде напълно оползотворена от стра-
на на кандидатите, тъй като съществува 
ограничение – допустими за признаване са 
общо до осем изпита, положени по време на 
академичното следване (ICAEW 2013, 4). 

Шестте модула от базовото серти-
фикационно ниво на квалификацията „дипло-
миран експерт-счетоводител” (ICAEW ACA 

qualification) формират самостоятелна ква-
лификация по „финанси, счетоводство 
и бизнес” (ICAEW CFAB qualification). Тя е 
предназначена за тези студенти, които 
желаят да продължат своето професио-
нално развитие в областта на финанси-
те, счетоводството и бизнеса, но нямат 
изявен интерес към одиторската профе-
сия. По отношение на квалификацията по 
„финанси, счетоводство и бизнес” (ICAEW 
CFAB qualification) е допустимо признаване-
то на общо до пет изпита, като изпитът 
по модул „Счетоводство” задължително се 
полага пред Института (ICAEW 2014a). 

Проучването на допустимите за призна-
ване модули по отделните квалификации на 
Института и общите изисквания, свърза-
ни с признаването на вече положени изпи-
ти, ясно показва, че е необходимо съсредо-
точаване на усилията върху модулите от 
базовото сертификационно ниво на ква-
лификацията „дипломиран експерт-сче-
товодител” (ICAEW ACA qualification). Тъй 
като изпитите от това ниво попадат и в 
обхвата на производната квалификация по 
„финанси, счетоводство и бизнес” (ICAEW 
CFAB qualification), тяхното евентуално 
признаване би повишило ефективността на 
проекта в два ключови аспекта. Първо, то 
би осигурило най-висока полезност за сту-
дентите, тъй като предоставя възмож-
ност за развитие в различни професионал-
ни области. Второ, то ориентира проект-
ните резултати към възможно най-широк 
кръг от студенти, а не само към тези от 
тях, с интереси в областта на одитинга. 

Дейности по адаптиране на учебните програми

Дейностите по адаптиране на учебни-
те програми към всеки един от избраните 
модули от квалификациите на ICAEW се 
осъществяват от отделни работни групи, 
формирани от членовете на изследовател-
ския екип по проекта. Работните групи по 
всеки един от избраните шест модула след-
ват предварително разработена методика, 
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която синтезирано може да бъде предста-
вена в следната последователност.

Първо, изграждане на модел на жела-
ното състояние посредством анализ на 
учебната програма (цели и очаквани ре-
зултати, съдържание и последователност 
на тематичните единици, методи за оце-
няване), учебните и изпитните материали 
по съответния модул от квалификациите 
на ICAEW. 

Второ, създаване на модел на факти-
ческото състояние посредством анализ 
на учебни програми, задължителна и допъл-
нителна литература и изпитни материали 
по дисциплини, преподавани във ФСФ при 
УНСС, които покриват съдържанието на съ-
ответния модул. При избора на дисциплини 
се следва стратегията на даване на пре-
димство на задължителните дисциплини 
пред избираемите такива. 

Трето, изграждане на модел на възмож-
ното състояние при отчитане влиянието 
на средата, в т.ч.: различия в статута на 
организациите партньори (висше учебно 
заведение и професионална организация); 
различия в нормативната база на двете 
държави в областта на търговското пра-
во, трудовото и осигурителното право, 
данъчното облагане и др. С помощта на 
този модел в процеса на актуализация се 
постига такава степен на уеднаквяване 
на преподаваните тематични единици, ре-
зултатите от обучението и оценяването, 
която позволява запазване на индивидуал-
ността на обучението в двете партнира-
щи си организации. В случаите, в които съ-
държанието на даден модул се покрива от 
няколко учебни дисциплини, моделирането 
се усложнява.

Четвърто, актуализиране на учебните 
програми и/или на изпитните материали 
по избраните дисциплини в съответствие 
с модела на възможното състояние и по-
пълване на „Таблица за съответствието” 
(ICAEW 2014b). При обоснована необходи-
мост, актуализирането включва не само 

промени във вече съществуващи програми5, 
но и разработването на учебни програми за 
нововъведени дисциплини в учебните пла-
нове на специалностите6. Задължителни 
за дейността са активната и открита ко-
муникация с титулярите на съответните 
дисциплини и проверката за кохерентност 
на въведените промени. 

Пето, подготовка (включително пре-
вод на английски език) и предоставяне на 
работния екип в ICAEW на всички докумен-
ти, необходими за целите на признаване-
то на обучението по съответния модул, в 
т.ч.: учебни планове на специалностите и 
учебни програми по дисциплините; изпитни 
материали от последните три години; би-
ографични справки на преподавателските 
екипи; документи, доказващи високи оценки 
на дисциплините при последното проведено 
оценяване и др. 

Шесто, съгласуване от страна на 
ICAEW на учебните програми и на изпитни-
те материали по дисциплините, покриващи 
съответния модул, включително оценка 
на капацитета за качествено обучение по 
този модул. 

Ефективно прилагане на актуализираните  
учебни програми

Погрешно би било да се приема, че пре-
доставянето на възможност за обучение 
по модули от квалификациите на ICAEW и 
признаването на изпити, положени по вре-
ме на обучението в УНСС, са въпрос един-
ствено на спорадично транспониране на 
изискванията на Института. Те са преди 
всичко форма на доверие в прилагането на 
постигнатите резултати по ефективен и 
устойчив начин. Ефективното прилагане 

5 Например, промените в учебните програми и/или из-
питните материали по дисциплините: „Основи на сче-
товодството”, „Управленско счетоводство” и „Данъци 
и данъчен контрол”.
6 Например, разработената нова учебна програма по 
дисциплината „Наказателноправна защита на финан-
сово-счетоводната система”.
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се обезпечава посредством включване на 
извършените промени в учебните програми, 
активна комуникация с преподавателските 
екипи и подходящо информиране на студен-
тите. Формална негова гаранция е систе-
мата за оценка на обучението във ФСФ при 
УНСС. Устойчивостта се постига чрез 
акцентиране върху резултатите от обуче-
нието (знанията, уменията и способности-
те, придобивани в обучението по всяка една 
дисциплина). Резултатите от обучението, 
съгласувани между организациите партньо-
ри, следва да продължат да бъдат фокуса 
на обучението по съответните дисциплини 
(включително да бъдат обект на подходящо 
оценяване в изпитния процес). 

Постигнати резултати  
от изследователския проект

Един от безспорните резултати от 
изследователския проект е установеното 
международно партньорство в обучение-

то по финанси, счетоводство и финан-
сов контрол (между УНСС и ICAEW). Това 
сътрудничество е предпоставка за другия 
основен резултат от реализацията на из-
следователския проект – международно 
признатия профил на образованието в 
Университета. Той се изразява в постиг-
натото официално признаване от страна 
на ICAEW на изпитите по всеки един от 
шестте модула от квалификацията „дипло-
миран експерт-счетоводител” (ICAEW ACA 
qualification) за студентите на ФСФ при 
УНСС, които са положили успешно изпити 
по съответните дисциплини в рамките на 
своето следване в ОКС „Бакалавър” (Фигура 
3). Само като напомняне се отбелязва, че 
политиката на ICAEW изисква от кандида-
тите за придобиването на сертификат по 
„финанси, счетоводство и бизнес” (ICAEW 
CFAB qualification) полагането на минимум 
един изпит (по модул „Счетоводство”) пред 
Института. 

МОДУЛИ
от квалификации
на ICAEW

Счетоводство*
(Accounting)

Сигурност
(Assurance)

Бизнес
и финанси
(Business

and Finance)

Право
(Law)

Управленска
информация
(Management 
Information)

Принципи на
дан. облагане

(Principles
of Taxation)

B00000C0421
Основи на

счетоводството

B40000C0531
Финансово
счетоводство

B40000C0534
Одитинг

B40000C0532
Корпоративни

финанси

B70000O0535
Търговско

право

B00000C0102
Основи на

управлението

B00000C0210
Основи на
правото

B40000O0646
Трудово и

осигурително
право

B43804F0867
Наказателнопр. 
защита на фин.-
сч. система

B40000C0638
Управленско
счетоводство

B43805C0749
Данъци и
данъчен
контрол

B00000C0421
Основи на

счетоводството

B40000C0532
Корпоративни

финанси

B70000O0535
Търговско

право

от 2015/2016 от 2014/2015 от 2015/2016 от 2015/2016 от 2014/2015 от 2015/2016

Задължителни
дисциплини

Избираеми
дисциплини

* Признава се само за
кандидатите за придобиване на
квалификацията „дипломиран
експерт-счетоводител” (ICAEW 
ACA qualification).
Кандидатите за Сертификат по
“финанси, счетоводство и бизнес”
(ICAEW CFAB qualification) 
задължително полагат изпита.

УЧЕБНИ ДИСЦИПЛИНИ, 
в ОКС “Бакалавър”
на специалностите
във ФИНАНСОВО-
СЧЕТОВОДЕН ФАКУЛТЕТ
при УНСС

Фигура 3. Модули от квалификациите на Института на дипломираните експерт-счетоводители  
на Англия и Уелс (ICAEW) с признати изпити, положени по време на образованието в ОКС „Бакалавър” 
на специалностите във Финансово-счетоводен факултет при УНСС
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Изпитите по модулите се признават за 
всички студенти от ФСФ при УНСС, за кои-
то са изпълнени следните две изисквания: 
 • да са положили успешно изпитите (мини-

мум 50% от общия брой точки) по всяка 
една от дисциплините, покриващи съот-
ветния модул и

 • да кандидатстват за придобиване на 
квалификациите на ICAEW не по-късно 
от пет години след своето дипломиране. 
За останалите студенти – кандида-

ти за придобиване на квалификациите на 
ICAEW, е приложим общият ред за канди-
датстване за признаване на вече положени 
изпити. Те следва да представят пълните 
учебни програми по изучаваните от тях 
дисциплини, както и допълнителна инфор-
мация относно оценяването на придобити-
те знания и умения. 

Дискусия

Всеки модел за промяна в образованието, 
включително представената методологич-
на рамка за адаптиране на учебни програ-
ми във висшето икономическо образование 
към изискванията на международно призна-
ти професионални квалификации, следва да 
бъде оценяван в контекста на разходите 
и ползите, свързани с неговото осъщест-
вяване. Задължително е и вземането под 
внимание на ограниченията на модела, тъй 
като те поставят предизвикателствата 
за адресиране в бъдещи изследвания. Някои 
основни страни на тези въпроси са обект 
на дискусия по-долу.

Оценка на разходите и ползите

За всички запознати с проблемите на 
счетоводното образование необходи-
мостта от подобни инициативи, свър-
зани с актуализиране на учебни планове 
и програми, включително с развитие на 
международни партньорства, не се нуж-
дае от обосновка. Динамичните промени 
в бизнес средата, загубата на доверие в 
одиторската професия и промените в изис-

кванията на работодателите са само ня-
кои от предизвикателствата, които вече 
бяха посочени. Партньорството с утвър-
дени международни организации осигурява 
възможност за активно участие в дневния 
ред на проблемите, както и за споделянето 
на добри практики в тяхното навременно 
решаване. Конкретен пример за такава 
практика е ежегодното актуализиране на 
учебните програми на ICAEW, така че те 
да бъдат адекватни на изискванията към 
професиите в областта на финансите, 
счетоводството и контрола. На всеки пет 
години Институтът предприема цялостен 
преглед на своите учебни програми (ICAEW 
2013, 12). Принципът на тези промени е 
ясен. Еволюцията на програмите не води до 
отпадане на компетенции, а само до промя-
на на акцентите в обучението в съответ-
ствие с промените в социално-икономиче-
ската реалност. 

Трудно могат да бъдат поставяни под 
въпрос и резултатите от подобни мерки 
по отношение повишаване полезността 
на професионалното образование. Доба-
вената стойност за студентите има най-
малко следните измерения: 
 • по-добри възможности за бъдещо профе-

сионално обучение и развитие в облас-
тта на счетоводството, финансите и 
бизнеса; 

 • професионални компетенции, които съ-
ответстват по-плътно на потребно-
стите на работодателите и на нуждите 
на студентите за целите на дългосроч-
ното кариерно развитие;

 • по-кратко време за обучение по следди-
пломни професионални квалификации по-
ради отпадане на необходимостта от 
полагане на част от изпитите (в случая, 
средното време, необходимо за полагане 
на шестте изпита от сертификацион-
ното ниво на ICAEW, е около една година); 

 • по-ниски разходи в резултат на отпада-
не на таксите за обучение и учебна ли-
тература по признатите модули. 
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Разходите по реализацията на подобни 
инициативи са свързани основно с време-
то и усилията на академичния състав, 
ангажиран в актуализацията на учебните 
програми и развитието на партньорските 
отношения. Не може да се отрече, че една 
значителна част от времето и усилията в 
тези начинания касае дейностите за прео-
доляване на съпътстващите рискове и пре-
дубеждения. Това важи най-вече за пилот-
ните инициативи. Според Донев (2014, 20), 
актуализирането на учебното съдържание 
е стъпка, която е едновременно „трудна 
за изпълнение и мъчителна за понасяне от 
някои преподаватели”. Успехът при изпълне-
нието на подобни мерки до голяма степен 
се предопределя от прилаганата методо-
логия. Липсата на аналитично мислене и 
системен подход, съчетани с неструктури-
рана и хаотична методика на действие, без 
съмнение правят задачата трудна, дори не-
възможна за решаване. В този ред на мисли, 
разработената обща теоретична рамка, 
довела до постигнатите резултати, има 
потенциала да послужи в изпълнението на 
бъдещи подобни инициативи и в други ви-
сши учебни заведения в страната. Що се 
отнася до консервативното отношение на 
академичния състав към промените е необ-
ходимо да се подчертае, че ключов фактор 
за успеха на подобни мерки е активната и 
открита комуникация между заинтересова-
ните страни, целяща убеждаване на всички 
участници в полезността на предлаганите 
промени. В резултат, съдействието обик-
новено не закъснява. 

Предизвикателства за бъдещи изследвания

Встрани от разгледаните дотук въ-
проси, има поне два други проблема, които 
заслужават особено внимание и по всяка 
вероятност рационален диалог. Те са про-
диктувани от ограниченията на изследо-
вателския проект. Включването на тези 
проблеми в настоящото изложение има за 
цел единствено да постави начало на дис-

кусията и да обоснове необходимостта от 
бъдещи изследвания в тази посока.

Първият въпрос е дали целите и резул-
татите от обучението, съдържанието 
от тематични единици и тяхната после-
дователност, както и оценяването като 
основни елементи на всяка една учебна 
програма са достатъчни за развитие-
то на желаните професионални знания, 
умения и способности у студентите. 
Съвременни изследвания в областта на 
счетоводното образование подкопават вя-
рата в подобна теза. В свой фундамента-
лен труд Stark и Lattuca (1997) показват, че 
постигането на кохерентност в обучение-
то и развитието на целеви компетенции е 
невъзможно без вземане под внимание на 
процеса на преподаване като елемент от 
учебната програма. В по-нова публикация 
Thomson и Bebbington (2004) обосновават 
тезата, че не съдържанието на учебната 
програма, а подходите на преподаване са 
елементът, който най-съществено допри-
нася за качеството в образованието. 

Съвременната наука отрича преподава-
нето в смисъла на предаване на „готови па-
кети от знания” като неадекватно от ког-
нитивна гледна точка и като неоправдано 
от морална гледна точка (Terhart 2003) и го 
заменя с нови подходи. Общото между всич-
ки тях е, че са насочени към развитие на 
мисленето (рефлективното създаване на 
смисъл) и насърчаване на активността на 
обучаваните (отговорното и продуктивно 
ангажиране в образователния процес). Но-
вите подходи съществено променят раз-
бирането за ролята на преподавателя. От 
лице, което предава знания, преподавате-
лят се превръща в партньор в обучението 
на студентите. Тази трансформация изис-
ква преподавателят да е наясно с нивото 
на натрупаните от студентите знания и 
със степента на тяхната ангажираност 
по отношение на рефлексия и интерпрета-
ция. Впрочем, като примери за съвременни 
подходи в преподаването, които заслужа-
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ват задълбочено проучване, могат да се 
посочат: 
 • диалогичното обучение и проблема-

тизирането (dialogic, problem-posing 
education), разработено от Freire (2005 
[1968]). Редица стратегии на препода-
ване и свързани въпроси, насърчаващи 
проблематизирането в обучението по 
счетоводство, са описани от Thomson и 
Bebbington (2004) и от Coulson и Thomson 
(2006).

 • подходът на съзнателното учене 
(intentional learning), който насърчава 
целенасоченото и усилено учене. В моно-
графията на Francis, Mulder и Stark (1995), 
са представени различни методи на пре-
подаване, насочени към насърчаване на 
съзнателното и независимо учене, и на-
чинът, по който те могат да бъдат ин-
тегрирани в счетоводното образование.

 • ученето чрез опит (experiential 
learning), при което знанието се създава 
чрез трансформиране на опита в след-
ните четири стъпки: конкретен опит; 
рефлективно наблюдение, абстрактна 
концептуализация и активно експери-
ментиране (Kolb 1981). Ученето чрез 
опит в счетоводното образование сре-
ща широка подкрепа сред академичната 
общност (AECC и AAA 1990, Cottell и Millis 
1993; Francis и др. 1995, Albrecht и Sack 
2000, Hassall и Joyce 2014 и др.)

 • съвременните педагогически подходи 
в професионалното обучение, включи-
телно т.нар. „сигнатурни педагогики” 
(signature pedagogies), разработени от 
Schulman (2005). Въпреки че прилагането 
на този подход в областта на счето-
водното образование все още не е дос-
татъчно проучено, Pathways Commission 
(2012) категорично препоръчва неговото 
включване в бъдещите учебни програми.
Вторият не по-малко важен въпрос е, 

дали висшето икономическо образование, 
включително образованието по счето-
водство, следва да се разглежда само и 

единствено като професионално обуче-
ние. Макар професионалното обучение да е 
исторически процес и макар то да има своя-
та рационална обосновка (Inman, Wenzler и 
Wickert 1989, Armitage 2003 и др.), защитата 
на тезата, че висшето образование може 
да бъде сведено до професионално обуче-
ние, изглежда непосилна най-малко от три 
различни гледни точки.

Първо, от гледна точка на целите и 
функциите на образованието и от епис-
темологична гледна точка, в центъра на 
образователния процес не стоят профе-
сионалните компетенции, а човешката 
личност. Според Kant (Kant 1977 [1803]) 
например главното предназначение на об-
разованието е не да обучава (to train), а 
„да просветлява” (to enlighten), да развива 
личността. За Pirogov (1953[1856]) то е 
свързано с най-важните въпроси на човеш-
кия характер и на човешкото съществува-
не. Подобни са и разбиранията на Russell 
(1926), който разглежда образованието 
като средство за възпитание на четири 
основни характеристики в човешкия харак-
тер – виталност, смелост, чувствител-
ност и интелигентност. Примерите могат 
да продължат (Bailey 1984; Ryan 1988; Hyland 
1990, 1994; Lea 2003; Nash и Murray 2010 и 
др.), но това няма да промени извода, че 
развитието на професионални компетен-
ции не може да подменя целите на висшето 
образование. За тази подмяна Hyland (1990) 
счита, че “е огромна мутация на целите на 
образованието да се предполага, както че 
знанието е важно само до степента, до 
която се проявява при изпълнението на оп-
ределени задачи, така и че единственото, 
което си струва да бъде научено, е това, 
което допринася за професионалната ком-
петентност”. Най-краен в мнението си е 
Lea (2003), според когото всички форми на 
професионално обучение изобщо не трябва 
да бъдат считани за образование.

Второ, от позицията на основните 
препоръки за промяна в счетоводното об-
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разование през последните тридесет го-
дини професионалната перспектива на 
счетоводното образование никога не е 
била насърчавана като единствена така-
ва. Например, Комисията на Американската 
счетоводна асоциация (AAA) за бъдещата 
структура, съдържание и обхват на счето-
водното образование (Bedford Committee) 
приема професионалната цел на счето-
водното образование като „минимална” и 
насърчава развитието на следните лич-
ностни качества и умения в студентите: 
“амбиция и постоянство; емпатия; креа-
тивно мислене; разбиране на културните 
и интелектуалните различия; логическо 
мислене; чувствителност към социални-
те отговорности; лидерство” (Bedford и 
др. 1986). Комисията за промяна в счето-
водното образование (Accounting Education 
Change Commission – AECC) добавя някои 
нови личностни качества (например, енер-
гичност, мотивация, упоритост и др.) и 
измества фокуса на образованието към 
способността студентите „да се научат 
да учат” (learning to learn), която е пред-
поставена от “нагласата за търсене на 
непрекъснато усъвършенстване, както на 
личността, така и на професията” (AECC 
and AAA 1996[1990]). Последната подобна 
комисия – Комисията за висшето счето-
водно образование (Pathways Commission), 
призовава за модел на счетоводно образо-
вание, който е „широко формиращ” (broadly 
formative), в смисъла на формиране на харак-
тер и ценности, и признава, че приносът на 
професията за обществото „започва с лич-
ните достойнства и интелигентността” 
(Pathways Commission 2012, с. 23).

Трето, от перспективата на съвремен-
ната критика на професионалното образо-
вание и обучение изглежда, че прекаленият 
професионален фокус не добавя толкова 
стойност, колкото обикновено се при-
ема, че добавя. Прекалено силният акцен-
тът върху професионалното развитие на 
студентите в счетоводните специално-

сти често е обект на критика от страна 
на научната общност. Той е и причината 
за над 90-годишния дебат по въпроса, дали 
счетоводството е академична дисципли-
на (Hatfield 1924, Zeff 1989, Demski 2007, 
Fellingham 2007 и др.). Професионалният 
фокус често се обосновава с ползата за 
организациите работодатели (във вид на 
по-висока добавена стойност) и с ползата 
за студентите (по отношение тяхното 
кариерно развитие), но фактите от прак-
тиката не са толкова категорични. От 
една страна, има основания да се смята, 
че работодателите предпочитат да нае-
мат интелигентни хора, които да обучат 
на необходимите компетенции, отколкото 
да търсят хора със същите личностни ка-
чества сред ограничения брой дипломирани 
в областта на счетоводството (Albrecht 
и Sack 2000). От друга страна, скорошно 
международно изследване подсказва, че об-
разователните мотиви на студентите по 
счетоводство не са единствено кариер-
но ориентирани, но и интелектуално под-
платени (Byrne и др. 2012). Основателно 
Demski (2007) вижда в примера на тези сту-
денти „дошли в академичните среди заради 
удоволствието от науката, които все още 
са сравнително незасегнати от вируса на 
професионалното обучение” възможността 
за преодоляване на професионалната едно-
странчивост на счетоводното образова-
ние и за неговото завръщане към академич-
ните традиции. 

Заключение 

Съществуващите проблеми във висше-
то икономическо образование (включител-
но в образованието по счетоводство, фи-
нанси и финансов контрол) на глобално и 
местно ниво налагат необходимостта от 
промени, чиято крайна цел винаги е по-ви-
сокото качество в образованието. Прагма-
тично погледнато, тази цел се свежда до 
постигането на по-висока добавена стой-
ност за студентите. Една от основните 
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мерки за повишаване на полезността на 
икономическото образование е актуали-
зацията на учебните програми. Пример за 
такава мярка, обект на дискусия в насто-
ящата статия, е изследователски проект 
на Финансово-счетоводния факултет при 
Университета за национално и световно 
стопанство (ФСФ при УНСС), реализиран в 
сътрудничество с Института на дипломи-
раните експерт-счетоводители на Англия 
и Уелс (ICAEW).

Прилагайки хипотетико-дедуктивния 
подход, статията обобщава взаимосвър-
заните елементи на изследователския 
проект – съществуващите проблеми, адре-
сираните цели, подбраните методи и очак-
ваните резултати, в обща методологична 
рамка за адаптиране на учебни програми 
във висшето икономическо образование 
към изискванията на международно призна-
ти професионални квалификации. Нейните 
ефективност и ефикасност се обоснова-
ват от самата реализация на проекта, 
като специфична форма на проверка на 
разработената методология, както и от 
постигнатия краен резултат – междуна-
родно признатия профил на образованието 
в УНСС в областта на финансите, счето-
водството и финансовия контрол. Той се 
изразява в признаването на правото на 
обучение по общо шест от петнадесет-
те модула от квалификацията „дипломиран 
експерт-счетоводител” на ICAEW. Послед-
ното повишава добавената стойност за 
студентите във ФСФ при УНСС най-малко 
в следните аспекти: по-добри възможности 
за бъдещо професионално обучение и раз-
витие; професионални компетенции, които 
съответстват по-плътно на потребно-
стите на работодателите и на нуждите 
на студентите за целите на дългосроч-
ното кариерно развитие; по-кратко време 
и по-ниски разходи за обучение по следди-
пломни професионални квалификации. И ма-
кар да е добре известно, че „не съществу-
ва рецепта, която би обезпечила успеха на 

едно изследване” (Russel 1959, 73), изследо-
вателският подход и постигнатите резул-
тати придават на разработената методо-
логия универсален характер и приложимост 
в други инициативи от подобен характер.

Встрани от идентифицираните ползи, 
статията адресира и две ограничения на 
разработената методологична рамка – фо-
куса само върху някои от основните еле-
менти на учебните програми (в т.ч.: цели, 
съдържание, оценяване и резултати на 
обучението) и акцента върху развитието 
единствено на професионалното образо-
вание. Тя поставя началото на дискусия и 
призовава за бъдещи изследвания по въпро-
сите, свързани с актуализиране на подхо-
дите на преподаване и с възприемането на 
модел на образование, подкрепящ не само 
професионалното, но и личностното разви-
тие на студентите – формирането на ха-
рактер и ценности. Критичният преглед на 
специализираната литература показва, че 
тези инициативи без съмнение ще имат по-
ложителен ефект не само върху качество-
то на образованието, но и върху успеха на 
студентите в личностен, професионален и 
обществен план.
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